



窥探

“千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面”。第三届全国足球代表大会即将于1月20日至22日在河北香河召开，其中20日为报到时间，21日、22日为正式会议时间，鉴于届时前往会场采访的记者人数太多，中国足协初步决定将采取“封闭式办会”，只在会议间隙召开对部分媒体开放的“新闻通气会”。

中国式足代会

本报记者 李志刚

被“逼”出来的会议

本届足代会按照原来的日程安排，应该在2007年召开，结果延期将近7年。据了解，中国足协此举引起了国际足联的强烈不满，表示如果再不执行国际足联的要求，中国足协极有可能面临着全球禁赛的严厉处罚，从某种意义上讲，这一次足代会是被国际足联“逼”出来的。

国际足联处罚自己的会员，是有前车之鉴的。2006年11月22日，国际足联便对伊朗政府干涉伊朗足协一事作出了处罚决定，全面禁止伊朗国家队参加任何国际赛事。事情的起因在于当年8月，国际足联和亚足联共同为伊朗足协的选举作了最后期限的规定，即在2006年11月15日之前进行。但“伊朗足协并没有在这个期限之前作出任何卓有成效的工作”。随后伊朗足协虽然换届，但国际足联认为，换届后的伊朗足协作为一个足球的管理机构，不具有国际足联规定的那种决定问题的独立自主性和领导人更换问题上的自主权，国际足联根据国际足联规则第17条作出了处罚。

针对伊朗的严厉处罚决定出台之后，国际足联便没有安生日子过了，据国际足联主席布拉特介绍，当时他曾经接到过来自伊朗的“恐吓电话”。经过国际足联、亚足联、伊朗足协

三方的紧张磋商，布拉特表示：“我很高兴伊朗政府能够明白他们不应该利用政治手段来干涉足球。如果你是国际足联大家庭中的一员，你就应该尊重国际足联的相关规定。”找了个台阶，取消了对伊朗国家队的处罚决定。

在处罚伊朗的事件中，国际足联的威严受损，伊朗足协乃至伊朗国家队也没能赚得什么便宜，这是一次“双输”的局面，向来“好面子”的中国人当然不想走到与国际足联撕破脸皮的那一步。

“张剑”们有了合法身份

中国足球界的人都知道现在张剑是“龙头老大”，他们见了张剑张口闭口都是叫“张主席”，张剑自然也是却之不恭，一笑纳。但事实上“张主席”一说，还真的是“喊早了”，现在的张剑，还真没有获得中国足协副主席的身份和资格。

中国足协向来是“两块牌子，一套班子”，即主持足协工作的第一专职副主席，身兼国家体育总局足球中心主任的职务，这其中，足协中心主任乃是组织任命，是“公家人”；足协专职副主席，则是一个民间机构通过选举产生的职位，听上去很美但不应该具备“官威”。大约两年之前，曾有热心的读者打来电话，与我探讨当时的足协掌门人韦迪，是否应该被称为“韦主席”，这位读者还真是触及到了问题的实质。

上一届即第二届足代会是于2003年召开的，袁伟民担任足协主席，时任中国足协掌门人的阎世铎被选举为数量众多的副主席之一。2005年，阎世铎退出足球圈，谢亚龙粉墨登场，事实上，随后的谢亚龙、韦迪都是未经过足代会选举而以秘书长的身份代行中国足协掌门之职，直到银铛入狱，谢亚龙也不是中国足协的副主席，韦迪则在2012年通过特别大会增选的形式获得身份。现中国足协实际负责人张剑的情况和韦迪上任时相同。另外值得一提的是，南勇是位“老足协”，他是通过2003年第二届足代会选举成为中国足协副主席兼司库的。换句话说，在过去的10年时间内，阎世铎之后的四任足协掌门人，谢亚龙、南勇、韦迪、张剑，其实只有南勇才拥有合法的中国足协身份。正因如此，此前几年，有人笑言中国足协乃是一个“非法组织”。通过即将召开的第三届足代会，张剑和他的“伙伴们”，终于能够获得合法的身份了。

“措施”比“精神”更重要

从2009年开始，中国足球经历了一场力度空前的“反赌风暴”，大家普遍认为如今的足球大环境较此前有了较大的改善，正因如此，我们才对第三届足代会充满了期望，甚至有些人认为，唯有召开足代会，中国足球的进一步发展才能够找对方向、明确目标。

“我们早就盼望着足代会召开，能够早一天明确中国足球的发展方向和工作目标。中国足球需要解决的问题有很多，关键是从哪里下手，寻找突破口。比如，职业联赛中的假赌黑问题，青少年足球培养中的急功近利、修改年龄、足球人口萎缩问题，足球管理者工作作风和效率的改进问题，以及职业足球进一步适应市场经济发展的问题。”多位足球界专家都曾感慨地表示，“中国足球下一步要干什么？走怎样的路？这是足代会要明确的问题。通过足代会，给广大足球工作者、球迷、关心中国足球的社会各界一个交代。”

无规矩不成方圆，经历了太多挫折的中国足球界，希望本届足代会能够弘扬向上的精神、明确前进的目标，这本身自然是正确的。但我们同时应该清楚地看到，在解决、处理中国足球界很多问题上，“措施”、“办法”要比“精神”、“原则”更重要。

2003年第二届足代会制定的《中国足球发展十年规划》中规定：“国家男足必须要在2006年世界杯预选赛出线；国奥队必须获得雅典奥运会决赛阶段的参赛席位；在2008年北京奥运会上，男足国奥队要进入前八，而女足国奥队则要进入决赛。”口号喊得震天响，结果只是贻笑大方；第三届足代会的召开，正当其时，会议本身很重要，但不可能一劳永逸地解决问题。中国足球不缺，也不需要口号，最需要的是实干精神。

